
关于《郑州市市级政府公物仓管理办法

（试行）》（征求意见稿）的起草说明
郑州市财政局

为更好地贯彻习近平总书记提出的“要完善各类国有资产管理体制”“党和政府带头过紧日子”讲话精神，积极落实好国家推动资源全面节约和循环利用政策要求，进一步规范行政、事业单位国有资产管理，扎实推进国有资产共享、共用和集约化管理，全面提高资产使用效益，结合我市实际，市财政局会同有关部门起草了《郑州市市级政府公物仓管理办法（试行）》（征求意见稿）（以下简称《办法》），现将有关情况汇报如下：
原公物仓情况

原市级政府公物仓位于建设西路须水镇西岗村，建于2004年10月，占地约15亩，仓库用房3栋，总面积约7000平方米。2012年，在我市实施“两环十五放射”建设中，公物仓两栋仓库被拆除，拆除的建筑面积约3500平方米，退出的占地约5亩。目前，我市的政府公物仓建设还是个短板，面积已不能满足公物仓管理需求，同时基础设施投入不足，管理不到位，制度不健全，尤其在涉案物品管理上存在存放乱、处置不及时等问题，一定程度上造成物品贬值或损坏，使得国有资产流失情况时有发生。
《办法》的起草背景

2010年，省政府办公厅印发《河南省省级政府公物仓管理暂行办法》（豫政办〔2010〕136号），明确：政府公物仓是行政事业单位闲置、处置、超标准配置的资产以及临时机构的资产和执法执纪单位罚没物品、涉案物品等进行统一管理、统一调配、统一处置,推进行政、事业单位国有资产管理与预算管理相结合的运作平台。2015年，财政部印发《关于进一步规范和加强行政事业单位国有资产管理的指导意见》（财资〔2015〕90号），明确：鼓励开展公物仓管理，对闲置资产、临时机构（大型会议）购置资产在其工作任务完成后实行集中管理，调剂利用。

2020年，为规范和加强公物仓管理工作，市财政局经实地调研考察，租借市粮食局下属单位郑州市正丰油脂有限公司油脂库作为过渡期公物仓。目前，我们对原公物仓部分资产、少数民族运动会剩余物品开展了盘点清查及处置准备，并于2020年8月完成市纪委首批违纪物品的交接。在公物仓核清、储存、保管和处置工作中，市财政局始终贯彻“公物仓不是一个单纯的存储仓库，它更是一个处置国有资产的数据平台，能够最大化的发挥国有资产使用效益，节约财政资金”理念。根据目前管理现状，为规范和改进公物仓资产管理，提高资产使用效益，节约财政资金，出台《郑州市市级政府公物仓管理办法（试行》）已十分必要可行。

三、《办法》的起草过程

根据《河南省省级政府公物仓管理暂行办法》（豫政办〔2010〕136号）和《财政部关于进一步规范和加强行政事业单位国有资产管理的指导意见》（财资〔2015〕90号）相关要求，自2020年3月开始，市财政局进行了必要性、可行性等内容调研论证，于9月形成《办法》初稿，并向社会公开和向市纪委监委等十四个部门征求意见。

    四、《办法》的主要内容

《办法》包括总则、管理职责、公物仓管理范围及程序、公物仓资产使用和处置、监督检查、附则等六个章节。

明确适用范围。适用于市级党的机关、人大机关、行政机关、政协机关、人民团体机关、各民主党派机关和各类（国有）事业单位以及经市委、市政府批准成立的临时机构。
明确管理部门和单位。市财政局是管理公物仓的职能部门，市财政局资产管理中心负责公物仓具体管理。
明确应缴入公物仓的资产。市级行政、事业单位闲置资产，超标准配置的资产，更新置换的资产，罚没及涉案物品，市级行政、事业单位（临时机构）撤销时的资产，市财政负担经费举办的大型会议等活动购置或接受捐赠的仍具有使用价值的资产，经批准合并的行政、事业单位经清查核实的多余资产，其他应缴入公物仓管理和处置的资产。
明确公物仓资产的使用程序。市级行政、事业单位申请年度配置资产的，由单位提出资产配置申请，经市财政局部门预算主管处室会同资产管理处审核后，优先从公物仓调剂，资产调出公物仓，由申请单位管理使用。经批准，市级临时机构和市财政负担经费举办大型会议、展览、典礼、普查、调查等活动涉及配置资产的，优先从公物仓出借；公物仓不足安排的，由市财政追加预算，资产管理中心统一购置，使用单位或承办单位从公物仓借用，借用期间要确保资产的安全完整并按期归还。

明确公物仓资产的处置程序。资产出售、转让，应委托具备相应资质的中介机构对出售、转让资产进行鉴定和价值评估。报市财政局批准，可通过公开拍卖、公共资源交易平台、协议转让等方式进行。房屋建筑物出租，应委托具备相应资质的评估机构对招租房屋租金进行评估。报市财政局批准，可通过公开招租、公共资源交易平台等方式进行。
明确公物仓处置资产收入管理。公物仓处置资产产生的收入，扣除相关税费后，余额上缴市级国库。
明确监督和追责。违反本办法规定，按照相关法规追究行政责任；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

